

寰宇細盼顧

天地誰造物 (上)



吳聲振·文

5月24日，搭乘CI065豪華客機，從台北到阿姆斯特丹，走出阿姆斯特丹機場，會見了荷蘭超光堂黃美華點傳師，前來接機，約定26日上午參訪超光堂。

荷蘭首都是歐洲宗教文化知性之旅的開始：荷蘭第一任國王歐蘭吉威廉一世(King William I of Orange)在1814年登基，開啟歐蘭吉皇朝(House of Orange)直至今日。西元1830年比利時獨立；盧森堡隨後也獨立。荷蘭在第一次世界大戰時保持中立、但無法在第二次世界大戰享有同樣的特權。西元1940年五月德國入侵，四天後全面轟炸鹿特丹，將市區摧毀大半。今天的荷蘭是歐盟堅定的支持者，而且大部分的荷蘭民眾認為進一步的整合是理所當然……阿姆斯特丹國際機場就位於低於北海海平面以下約4米處。於是荷蘭的故事不是

別的，就是人與自然編串在一起的傳奇：木鞋、奶酪、風車、還有鬱金香……腳踏車更是每日生活的交通工具。

位於歐洲西部，東面與德國為鄰，南接比利時。西、北瀕臨北海，地處萊茵河、馬斯河和斯凱爾特河三角洲，海岸線長1075公里。境內河流縱橫，主要有萊茵河、馬斯河。西北瀕海處有艾瑟爾湖。其西部沿海為低地，東部是波狀平原，中部和東南部為高原。「荷蘭」在日耳曼語中叫尼德蘭，意為「低地之國」，因其國土有一半以上低於或幾乎水準於海平面而得名。荷蘭的氣候屬海洋性溫帶闊葉林氣候，由於地低土潮，荷蘭人接受了法國高盧人發明的木鞋，並在幾百年的歷史中賦予其典型的荷蘭特色。

為了生存和發展，荷蘭人竭力保護原本不大的國土，避免在海水漲潮

時遭「滅頂之災」。他們長期與海搏鬥，圍海造田。早在13世紀就築堤壩攔海水，再用風動水車抽幹圍堰內的水。幾百年來荷蘭修築的攔海堤壩長達1800公里，增加土地面積60多萬公頃。如今荷蘭國土的20%是人工填海造出來的，鐫刻在荷蘭國徽上的（堅持不懈）字樣，恰如其分地刻畫了荷蘭人民的民族性格。

荷蘭人形狀古僕的大木鞋穿著白帽黑裙傳統服飾的少女；形狀古僕的大木鞋；在陽光裡悠哉悠哉徐徐轉動的大風車；這些景象，正是傳統荷蘭的註冊商標。只不過這些商標現在都已經漸漸走入歷史，必需到觀光農莊才有機會，發思古之悠情。

來到荷蘭、人們會先想到鬱金香和風車、而荷蘭史上第一座風車也已經六百歲了。荷蘭因此把2007年列為風車年，除了慶祝風車在荷蘭發揚光大，也藉此募款、整修老舊的風車。長方形的葉片，緩慢轉動，這就是荷蘭具有代表性的風車。其實風車是由中東發明，經過法國和比利時，才流傳到荷蘭。由於荷蘭三分之二的土地低於海平面，能抽水的風車就在這獨特的地形中發揚光大。六百年下來、許多風車年久失修，加上不久前的暴風襲擊、導致許多風車殘破不堪。目前將風車應用在發電上，據了解在北



海建造了世界最大的海上風車，2007年底將正式啟用，成為荷蘭能。

荷蘭人說：「上帝造世界，荷蘭人造荷蘭」。荷蘭的一些城市低於海平面下4~5米，為了防止海水的入侵，荷蘭使用築堤防潮再加上運河疏通。荷蘭人「與海爭地」也是舉世皆聞，因此房屋建造在不穩的地盤上，經過年月的洗禮，在阿姆斯特丹有些上百年的建築呈現歪斜的狀態，部分經過修復，部分成為危樓尚待修復。

除了「與海爭地」外，在荷蘭各處也可以發現「與河爭地」的水上



▲荷蘭「與海爭地」舉世皆聞。(右上角為未填地之海。)

人家。在阿姆斯特丹的各大運河上有大大小小的船屋、有的平房是固定在河面上、有的是一艘。這些水上人家裝有水、電、瓦斯、網路等線路一般的船或平房只有一層，包含客廳、廚房、臥房、衛浴，若有兩層以上的就是大船了。

荷蘭是發達的資本主義國家，西方十大經濟強國之一。荷蘭自然資源相對貧乏，但天然氣儲量豐富，2001年開採天然氣約743億立方米，自給有餘，還能出口。荷工業發達，主要工業部門有食品加工、石油化工、冶金、機械製造、電子、鋼鐵、造船、印刷、鑽石加工等，近20年來重視發展空間、微電子、生物工程等高技術產業，傳統工業主要是造船、冶金等。鹿特丹是歐洲最大的煉油中心。荷蘭是世界主要造船國家之一。荷蘭的農業也發達，是世界第三大農產品出口國。

前往鑽石工廠看看荷蘭人引以為豪的鑽石切割工藝，世界著名的鑽石之所以變得光彩奪目，很多即是由荷蘭鑽石工廠的切割、整形、研磨的加工手續，才得其精彩，其鑽石的切割表演及展示，您更是不可錯過。

所謂的未來世界，就是我們現在播下的種子，將來的成果。所謂的眾生，其實就是過去沉迷的我們。道務

的推展關繫著慧命的延續，一個人的改變能造成整個團體、甚至時代的改變。當初釋迦牟尼佛的悟道、孔老夫子的開平民之學，不單改變了當世，亦改變了千百世後的我們！同樣的，以後的世界亦將因為我們而改變，不是單因你、我、他，而是我們大家、整個匯集成的這股力量，這個清流、可以挽世界化人心、用我們祥和的心來促成彌勒家園。

宇宙真理雖只有一，但可經由各種形式依各地風俗民情來顯現，所以世界五大宗教——儒、釋、道、耶、回，分別於世界各地展現真理教化人心的力量，惟其宗旨皆相同無異。一貫道如上所述，是以全面性、無偏頗的真理觀。

今天與荷蘭超光堂黃美華點傳師依約定時間26日上午參訪，黃點傳師和辦事員學長們親切引領接待。由陳正夫點傳師（一貫道世界總會WITH



▲ 荷蘭超光堂黃點傳師致歡迎詞。

▼世總會副理事長兼秘書長陳點傳師賜導。



副理事長兼秘書長賜導：一貫道世界總會成立迄今已十餘年了，不論是會務的推動或是道務的發展，都在張理事長培成老前人大德育護、一步一腳印，目前全球一百多國家開設道場，在馬來西亞、泰國、日本、印尼、美國、台灣、柬埔寨、奧地利成立一貫道總會，道親有1000萬眾。求道得一，修道要從何處下手，縮小自我、降伏自我、有我就自私、無法公道。張老前人非常關心在海外開荒的點傳師，及道親們在海外的辛勤。

阿姆斯特丹市區：美麗的鬱金香、隨處可見的腳踏車、閃爍的鑽石、珍貴的藝術收藏以及心胸開放的居民，均吸引著來自世界各地的民族，而多元性的文化更是這個城市日益進步的動力。我們的途徑再由遊阿姆斯特丹市區；安排參觀市區內著名之皇宮、水壩廣場、舊王宮、小運河水道，飽覽市區多樣化建築景色。世界最漂亮的廣場，這是一座四周為15

世紀弗萊姆哥德式及巴洛克式建築物所環繞，110公尺×69公尺，石板道的廣場，絕大多數的建築是麵包業、西服店、法院等，各行各業華麗的公會所在，採義大利巴洛克風格的樣式，是世界最漂亮的廣場。

說到比利時，想到的不是赫赫有名的總部，而是一座名聲遠播的「撒尿小童」，其銅像的意義，有二種傳說：為一位富翁走失了愛子，日夜尋找，最後在目前銅像所在地尋獲愛子，當時其愛子正在撒尿，故其將情景做成銅像，以表示紀念。二為市政廳被人放火，正巧有一位小孩子撒了一泡尿澆熄了引信，做成銅像，以表示紀念。不管其傳說是否為真，他那憨直的笑臉卻永恆不變。再到屠夫街 *Beenhouwerss tr.* 找尿尿小女童的銅像，其意義或許是為了女男平等而建的吧！

滑鐵盧之役，歐洲列強得知拿破崙回到法國，便興大軍直攻法國。1815年6月17日，拿破崙的軍隊到達了滑鐵盧之戰場。而敵軍便是威靈頓所率領的英國「雜牌軍」。而法軍的兵力比英軍多，火炮亦比英軍多。結果雙方都傷亡慘重，法軍損失了4萬人，英軍掉了1.5萬而普軍則失了7000人。

(續下期)